

“中庸”和“反中庸”是两条根本对立的政治路线和思想路线

校大批判組

自从孔老二发明了“中庸之道”，历代的反动派都奉为至宝，企图用它来反对社会变革，扼杀新生事物，镇压人民革命，抵抗历史前进运动的辩证法。叛徒卖国贼林彪及其死党陈伯达，也毫不例外。他们一直高举“中庸之道”的黑旗，狂热鼓吹“中庸之道……合理”，声称他们奉行的所谓“正确路线”就是“中庸”路线，他们信仰的所谓“辩证哲学”就是“中庸”哲学。真是什么根长什么藤，什么藤结什么瓜。两千多年，一条黑线，把孔老二和林彪一类妄想阻挡革命洪流的反革命小丑紧紧地串在一起。这便于我们在马列主义毛泽东思想的照妖镜下，撕开他们的画皮，看清他们的本来面目。

“中庸之道”是反动统治阶级的政治策略

林彪口授死党在黑笔记本记下：“中庸之道……合理”，并以骗子讲哲学的丑态，在他的《辞海》“中庸”一条上批了又批，宣称他所奉行的所谓既反“极左”、又反“右倾”的“正确路线”，是以孔孟儒家的“中庸之道”作为理论根据的。这一记一批，赤裸裸地暴露了这个地地道道的孔老二信徒，阴谋用“儒家的原理”来篡改党的理论基础，妄图用反动阶级的政治策略来对抗党的基本路线。

“中庸之道”，是孔老二在我国奴隶制向封建制过渡的激烈变革时期提出来的。当时，奴隶、平民的革命起义和新兴封建势力的变法斗争，正在猛烈地冲击和瓦解着奴隶社会的经济基础和上层建筑。阶级斗争的暴风雨，给奴隶制的灭亡敲起了丧钟。面对着新、旧势力激烈搏斗中出现的天下大乱、“礼崩乐坏”的大好形势，死心踏地想要维护和复辟奴隶制的孔老二，却惶惶不可终日。对于奴隶制旧秩序的“礼制”日益被革命力量所破坏，他感到痛心疾首，狂叫“是可忍，孰不可忍”；但眼见奴隶们在不断觉醒，“天命”、“大人”、“圣人之言”这些宗教上政治上思想上的旧权威都已压不住台了，他又感到必须警惕“小不忍则乱大谋”。因而，他一方面抛出“克己复礼”的反动政治纲领，并制定了一个“齐一变至于鲁，鲁一变至于道”的开倒车、搞复辟的具体计划；另一方面，他总结以往奴隶主的统治经验，苦心炮制了一套“中庸之道”的政治策略，即妄图用调和矛盾的骗术，来抹煞阶级斗争，抵制社会革命，藉以维护旧制度、旧秩序。这一套“中庸之道”，被孔老二看作是实现他的“克己复礼”的反动政治纲领的主要策略手段。

孔老二宣称：“中庸，作为一种政治道德的原则，算是最高的了！”（“中庸之为德

也，其至矣夫！”《论语·雍也》）。这个原则，要求统治者善于掌握住“中”（“允执厥中。”《论语·尧曰》）；所谓善于掌握住“中”，即是采取一种承认矛盾但不走极端的调和态度来对付矛盾，用这一手来欺骗和麻痹人民（“执其两端，用其中于民”《礼记·中庸》）。根据这个策略原则，孔老二还想出一套“使民服”的办法，诸如：统治者要善于施点小恩小惠而不必花过多的钱，要善于使奴隶多多劳动而又不产生怨恨，要满足剥削欲望但不过于贪婪，要摆出高贵神气但不显得骄横，要用镇压的权威但不要过于猛烈（“君子惠而不费，劳而不怨，欲而不贪，泰而不骄，威而不猛”。《论语·尧曰》）以及“德、刑”要并用，“宽、猛”要相济，即把镇压和欺骗两手很好结合起来，……等等。孔老二炮制的这套“执两用中”，“无过无不及”的中庸策略，有着明确的政治标准和政治目的，即维护和复辟奴隶主阶级专政的“礼”。他认为，任何言行都要“节之以礼”、“约之以礼”、“齐之以礼”，即按“周礼”所规定的等级名分办事，这就叫“中”；如果超越了“周礼”规定的限度或达不到这个限度，都一样，“过犹不及”，都违反了“中”的原则。“礼”就是“中”的最高标准。“执两用中”就可以达到“复礼”的最终目的。在他看来，“礼”的作用，首要在乎调和矛盾；过去奴隶主的统治，就把矛盾调和得很美妙。（“礼之用，和为贵。先王之道，斯为美。”《论语·学而》）可见，所谓“中庸之道”，作为调和矛盾的策略手段，完全是为“克己复礼”即全面复辟西周奴隶制的反动政治纲领服务的。

鲁迅先生曾深刻揭露：“圣人为什么大呼‘中庸’呢？曰：这正因大家并不中庸的缘故。”（《南腔北调集》）孔老二也承认这一点。他哀叹：中庸是个最高的政治道德原则，可是广大劳动人民早就不实行、不卖账了。（《论语·雍也》）孔老二的接班人孔伋（子思）更明白地供认：“君子中庸，小人反中庸。……小人之反中庸也，小人而无忌惮也。”（《礼记·中庸》）这就从反面说出了一条阶级斗争、路线斗争的客观规律。“君子”讲中庸，“小人”就反中庸；而且在斗争中提高了觉悟的“小人”，很能识破“中庸之道”的反动性和虚伪性，愈反愈“无忌惮”。所以敢于起来斗争，起来造反，起来革命。不是吗？在奴隶群众中“名声若日月”的柳下跖，就敢于大反“中庸”，发动和组织了近万名奴隶起义军，“横行天下，侵暴诸侯”，大造奴隶制的反。孔老二曾打起“中庸之道”的黑旗想去骗取柳下跖“罢兵休卒”，“共祭祖先”，放弃斗争；遭到柳下跖严词痛斥，给他戴上了一顶“盗丘”的帽子，至今无法取下（《庄子·盗跖》）。“反中庸”，是劳动人民敢于斗争的革命传统，是觉悟了的“小人”所必然遵循的革命路线。孔老二的中庸策略，正是想方设法对付这条革命路线的。对付的方法有二：一是骗，二是杀。骗不了就杀，杀了后再骗。当时，郑国奴隶大暴动，大反“中庸”，肆无忌惮，郑国奴隶主对这批起义奴隶实行了杀光政策，孔老二为此拍手欢呼：“杀得好！就要这样实行‘中庸之道’，‘宽以济猛，猛以济宽，政以是和’。”（《左传》昭公二十年）鲁国少正卯鼓吹革新，违反“中庸”，孔老二迫不及待，抓来杀掉，暴尸三天，声称：“此小人之桀雄也，不可不诛也！”（《荀子·宥坐》）。事实表明，孔老二的“中庸”策略，对“小人反中庸”是深恶痛绝的，是必欲置之死地而后快的。“中庸之道”，只适合反动统治阶级的政治需要，是他们专门用来对付革命人民的极其凶狠的反革命策略。

“君子中庸，小人反中庸”，具体表现了两个互相对抗的阶级、两条互相对立的政治路线之间你死我活的斗争。

林彪一伙所谓“中庸之道……合理”，究竟合哪个阶级的理，不是十分清楚了吗！历代

反动派坚持剥削压迫“有理”，认为“吃人”的剥削制度不可改变，因而必然要以调和矛盾的“中庸之道”来否定被压迫人民的反抗斗争，否认社会革命的必要性和可能性，以便维护他们的反动统治。林彪所说的“合理”，只能合反动剥削阶级代代相传的这个“剥削压迫有理”的“理”。劳动人民在斗争中觉醒，坚信革命造反最有理，所以必然反对中庸之道，并且愈反中庸，愈能认识到革命的真理，在阶级斗争的大风大浪中，把一个个剥削阶级打翻在地，把人类历史一步步推向前进。中庸和反中庸，就是这样针锋相对的两个传统、两条路线、两种策略。林彪一伙自己供认他们所奉行的路线，是以孔孟儒家的“中庸之道”作为指导原则和理论基础的，这就充分表明他们是劳动人民的死敌，他们的路线是一条极右路线，是与历史上反动剥削阶级最腐朽、最黑暗的思想传统联结在一起的。

“中庸之道”是对革命辩证法的反动

辩证法和形而上学是两种根本对立的宇宙观，是两条针锋相对的思想路线。林彪一伙妄图用“儒家的原理”来篡改党的理论基础，公然胡诌什么“过犹不及”是“辩证观念”；“中庸之道”“对于我国后来辩证哲学的发展”，“有其很大的影响”等等，企图用形而上学的均衡论和折衷主义来篡改和冒充革命的辩证法，其手段十分拙劣，其用心则极为险恶。

中庸之道，作为哲学形态，孔老二当初抛出时还比较粗陋。他提出“中庸”的思想原则，主张所谓“执两用中”，“中立不倚”，“无过无不及”，“君子无所争”等，无非是想把事物的对立“两端”，说成是可以而且应该永远保持和谐和统一，否认事物会在矛盾斗争中变化发展，从而幻想奴隶制度永世长存。经过长期封建社会，适应封建统治阶级的政治需要，从董仲舒到朱熹之流，对中庸之道这个反动思想武器，一再进行了理论加工。他们谎话连篇，说去说来，无非是玩弄两套诡辩：（一）是把事物的常住性加以绝对化，认为“天不变，道亦不变”，即现存社会制度及一切事物，是一成不变的，至多只有量的增减，不会发生质的变化。强调只许守旧，不能革新。（二）是把矛盾的同一性加以凝固化，认为“凡物皆有对”，但对立的尊卑上下、君臣父子等，却“定位不易”，即现存社会矛盾及矛盾双方的地位，是不能转化的；强调对于矛盾只能调和、融合、保持和谐和统一，不能展开斗争；因而反对“偏激”、“过分”…等等。朱熹等封建专制主义的卫道士，干脆把“中庸”解释为“中和”，并玩弄拆字的把戏，给“中庸”下了个定义：“不偏之谓中，不易之谓庸”。胡说什么不偏不倚，调和矛盾（“中”）是“天下之正道”；墨守常规，坚持不变（“庸”）是“天下之定理”。显而易见，这是彻头彻尾的形而上学，是对辩证法思想的反动。

“有比较才能鉴别”。与孔老二同时代的进步思想家，早已提出过事物是在矛盾斗争中变化发展着的朴素辩证法思想。如史墨提出“物生有两”的观点，并用以论证新兴封建势力对腐朽奴隶主势力的反叛和斗争，造成“社稷无常奉，君臣无常位”的社会大变革，是完全合乎规律的。（《左传》昭公三十二年）稍后，法家思想集大成的韩非，更论证了社会新、旧势力的矛盾，是“不可同世而立”，是“不可两存之仇”（《韩非子·难一》）；旧势力不会自动垮台，只有通过“疾风”“大雨”式的激烈斗争，新势力才能战胜和摧毁旧势力（《韩非子·亡征》）。对比史墨、韩非的这些可取的思想萌芽，更显示出孔孟儒家的“中庸之道”的腐朽反动，从来就是历史上的思想糟粕。林彪一伙搬出这样的反动糟粕来对抗马

克思主义的革命辩证法，足见其“蚍蜉撼大树，可笑不自量”。

被林彪一伙用来冒充“辩证哲学”的中庸之道，正好是反辩证法的“不变”哲学。

马克思主义的革命辩证法，彻底科学地阐明了“新陈代谢是宇宙间普遍的永远不可抵抗的规律。”任何事物内部都有其新旧两个方面的矛盾，形成一系列曲折的斗争，斗争的结果是新的方面由小变大，由弱变强，终于战胜旧的方面而使旧事物变为新事物。这是必然的，不可抗拒的。所以说“一切过程的常住性是相对的，但是一种过程转化为他种过程的这种变动性则是绝对的”。（《矛盾论》）“矛盾着的对立的双方互相斗争的结果，无不在一定条件下互相转化。”（《关于正确处理人民内部矛盾的问题》）马克思主义辩证法揭示的这个普遍规律，如实地阐明了新生事物不断战胜旧的腐朽事物的必然趋势。它指导着工人阶级和革命人民满怀信心地去从事破坏旧世界、创造新世界的革命斗争，实现着社会发展的革命飞跃。

而林彪一伙所信奉的孔孟儒家的中庸之道，却正好与辩证法思想针锋相对。它代表了没落阶级的反动要求，妄图抵抗历史规律，死抱住行将灭亡的旧制度、旧事物不放。孔老二就顽固地坚持“郁郁乎文哉”的西周奴隶制，是永远不会改变的（“其或继周者，虽百世可知也”《论语·为政》）。因而，仇视一切新生事物，认为新事物战胜和代替旧事物是不可能的。中庸之道也有它寄生的认识根源。首先，事物的发展在量变阶段往往表现为旧质的相对稳定性，中庸之道把这种相对稳定性夸大为绝对的，宣扬只有量变，没有质变，只许改良，不能革命。其次，事物发展过程中新、旧两个方面的斗争具有曲折性，社会生活中新制度代替旧制度，革新和保守、前进和倒退、革命和反革命的生死搏斗，往往要经过多次反复，往往会出现暂时的反动、河流。中庸之道抓住这一现象当作稻草，拼命鼓吹倒退是必要的，复辟是可能的，“仍旧贯，何必改作”（《论语·先进》）。总之，中庸之道就这样夸大事物的常住性，否认事物的转化，藉以反对革新和进步，宣传保守和倒退，为垂死的反动阶级打强心针。正如毛主席所批判的：“只有现在的和历史上的反动的统治阶级以及为他们服务的形式上学，不是把对立的事物当作生动的、有条件的、可变动的、互相转化的东西去看，而是当作死的、凝固的东西去看，并把这种错误的看法到处宣传，迷惑人民群众，以达其继续统治的目的。”（《矛盾论》）

中庸之道既然否认了事物的转化，也就是否认了促成事物转化的矛盾斗争。

马克思主义辩证法认为：任何事物都是一分为二的。在一切事物中，矛盾双方联结为统一体是有条件的、暂时的、相对的，而矛盾的斗争则是绝对的。矛盾的斗争无所不在。“斗争性即寓于同一性之中”。统一体的存在要靠斗争来维持，统一体的破裂要靠斗争来实现，新的统一体的形成要靠斗争来创造。斗争贯穿于事物发展过程的始终，并使一过程向另一过程转化。没有矛盾的斗争，就没有世界，没有发展，没有生命，没有一切。人类社会也是在不断地一分为二，在不断的斗争中前进的。这就是马克思主义所揭示的事物本来的辩证法。所以，共产党的哲学就是斗争哲学。

而林彪一伙所宣扬的孔孟儒家的中庸之道，却恰与此相反。他们在中庸的“中”字上大做文章，什么“不偏不倚”，“无过无不及”，“兼中和之义”等等，实质就是调和矛盾，反对斗争，尤其反对劳动人民“犯上作乱”的阶级斗争。在当时社会矛盾空前激化的条件下，孔老二还特别强调“和”，一方面是要用“孝悌”“忠恕”等加强奴隶主阶级的内部团结。另一方面，是要新兴地主阶级“温良恭俭让”，要奴隶们“贫而无怨”，“贫而乐”，

服服贴贴服从奴隶主阶级的统治，不许反抗，不许斗争。幻想用调和矛盾的骗术，来扑灭革命斗争的烈火。其反动的政治目的，十分显然。这种调和矛盾，否认斗争的反动的形而上学，也有它寄生的认识根源，即似乎看到了矛盾的同一性，但把矛盾的同一性绝对化，把相对的同一性夸大为绝对的，从而否认了矛盾的发展不平衡性和矛盾斗争的绝对性。这是形而上学的均衡论和折衷主义向革命的辩证法进攻的主要手法。

列宁指出：“‘中庸’：把两个极端调和起来”，“用折衷主义代替辩证法”。（《列宁全集》第39卷第5页）林彪一伙妄图用中庸之道来冒充辩证法，正说明他们的确是孔孟儒家的最忠实的信徒，是马克思列宁主义的最可耻的叛徒。

中庸之道与林彪的反革命阴谋

鲁迅先生曾经揭露口讲中庸的折衷主义者的丑恶嘴脸：“人世上并没有这样一道矮墙，骑着而又两脚踏地，左右稳当，所以即使吞吞吐吐，也还是将自己的灵魂枭首通衢，挂出了原想竭力隐瞒的丑态。”（《华盖集》）林彪一伙骗子，正是这样。他们打起孔老二的中庸之道的黑旗，口称既要反“极左”，又要反“右倾”，实际上是继承了历代反动阶级的政治策略，炮制出他们反革命修正主义的极右路线，疯狂攻击三面红旗，攻击我党和全世界马克思主义者的反修斗争，疯狂反对在无产阶级专政下继续革命，反对马克思主义的斗争哲学，妄图从根本上否定党的基本路线，篡改党的理论基础，便于他们效法孔老二的“克己复礼”，篡权复辟，实现他们对内联合地富反坏右，对外投降苏修新沙皇，把我国人民重新打入半殖民地旧社会黑暗地狱的反革命阴谋。

经过五七年整风反右，在毛主席亲自制定的社会主义建设总路线的指引下，全国人民焕发出冲天的革命干劲，迅速掀起了大跃进和人民公社运动的革命高潮。革命是历史的火车头。三面红旗鼓舞着七亿人民，突破旧的平衡，打破旧的常规，大大加速了我国社会主义革命和建设的进程，巩固了城乡社会主义经济基础，有力地打击了国内外敌人妄图在我国搞“和平演变”的颠覆阴谋。在革命大跃进中，新生事物不断涌现，一切腐朽的上层建筑土崩瓦解，劳动人民的首创精神和革命智慧得到空前发扬。全中国一片热气腾腾。列宁曾经讲过，革命，是劳动人民的盛大节日；革命的秩序，是最正常的秩序。而林彪这只会看阳光的蝙蝠，却躲在阴暗角落里，捡起了孔老二的中庸之道的破烂武器，恶毒攻击总路线、大跃进、人民公社“过分”了、“过极”了，并疯狂咒骂“过分则转化”，“过极则相反”。更有甚者，他还恶毒攻击无产阶级文化大革命是什么“极左”、“互相残杀”，咒骂无产阶级革命派英勇地向一小撮走资派展开斗争是什么“右派势力抬头”，叫嚣要“坚决镇压”。林彪这一片狂吠，我们并不生疏。1927年，当毛主席领导的湖南农民运动蓬勃兴起的时刻，一伙反革命的右派势力就疯狂叫嚣过“太过分了”、“矫枉过正了”，“糟得很”，并且恶毒咒骂革命先锋的贫农是“痞子”。当时，毛主席就严词批驳了这种用孔老二的中庸之道、“文质彬彬”、“温良恭俭让”等来反对革命的谬论。毛主席指出：“所谓‘过分’举动，实在正是革命的需要”；“矫枉必须过正，不过正不能矫枉”；并且明确指出：“没有贫农，便没有革命。若否认他们，便是否认革命。若打击他们，便是打击革命。”事实上，林彪攻击三面红旗“过分”、“过极”，是把矛头指向社会主义所有制的，他狂叫什么“过集”（即社会主义

集体经济的巩固和发展），破坏了“个人积极性”（即私人资本主义的积极性）。他的目的是妄图砍掉三面红旗，调动地富反坏右的积极性，以实现其变天、复辟的反革命阴谋。他攻击文化大革命，打击无产阶级革命派，扼杀新生事物，同样是为了实现其反革命复辟阴谋。

六十年代的世界，正处于大动荡、大分化、大改组之中。苏修叛徒集团勾结国际反动派猖狂反华、反共、反革命。我们党在毛主席领导下同全世界马克思列宁主义者一道，对苏修一系列挑衅，进行了坚决斗争，粉碎了他们的进攻，揭露了他们的阴谋，使苏修头目赫鲁晓夫这个白骨精，在我们“九评”之后而现了原形。正当这时，林彪这个“超级间谍”，这条苏修的哈巴狗，迫不及待地跳了出来，妄图替苏修打掩护，吹起中庸之道的法螺，恶毒咒骂我们党对赫鲁晓夫修正主义的批判“骂绝了”，对苏修叛徒集团的反击“做绝了”，并恐吓说：“绝则错”“必有恶果”。好一付叛徒加汉奸的嘴脸！除了咒骂和恐吓以外，林彪还把孔老二“戒之在斗”、“和为贵”等发展为“两斗皆仇、两和皆友”，有意模糊阶级阵线，混淆两类矛盾，要我们放弃原则，放弃斗争，与国内外阶级敌人讲“和”称“友”，企图用中庸之道的绳索来捆住革命人民的手足，把中国拱手让给苏修，变中国为苏修的殖民地，让他当起新沙皇“核保护伞”下的几皇帝。林彪“把自己的灵魂枭首通衢”，使人们清楚地看出，他贩卖的中庸之道，是货真价实的叛徒卖国贼的哲学。

毛主席教导说：“共产党人的任务就在于揭露反动派和形而上学的错误思想，宣传事物的本来的辩证法，促成事物的转化，达到革命的目的。”（《矛盾论》）在揭露苏修叛徒集团及其“三和两全”的形而上学谬论的斗争中，我们党科学地总结了无产阶级专政的正、反两方面的历史经验。毛主席运用马克思列宁主义的对立统一规律来观察社会主义社会，更创立了无产阶级专政下继续革命的光辉理论，为我们党制定了整个社会主义历史阶段的基本路线。党的基本路线，揭示了过渡时期阶级斗争的客观辩证法，是我们巩固无产阶级专政、防止资本主义复辟、建设社会主义的根本保证。林彪对这条马克思列宁主义路线恨之入骨。他和一切马克思列宁主义的敌人一样，很懂得理论上挖心战术的重要，因而心劳日拙地捧出腐烂发臭的孔孟之道来，作为他的进攻武器。由于两种社会制度交替时期的阶级斗争的环境具有某种共性，孔老二当年妄图用来调和矛盾、扑灭斗争、阻止社会变革的中庸之道，被他看作是反革命的传家宝。他直接把中庸之道作为他的反革命路线和反革命策略的理论支柱，放肆地攻击毛主席领导全党和全国人民狠抓阶级斗争和路线斗争是什么“全左”、“斗绝了”、“乱了套”，是什么“制造矛盾”、“制造分裂”，妄图从根本上否定党的基本路线。为此，他还在历史的垃圾堆里到处搜罗反辩证法的破烂，什么“无合二而一”就“无统一观念”啦，什么辩证法是“黑话”“半黑话”啦，什么“希望大家都当董仲舒”啦，什么“防止对立超过了限度”啦，……这些在他灵魂深处爆发的屁话，充分暴露了这个色厉内荏的反革命小丑对革命辩证法的恐惧和仇恨，暴露了这个不读书、不看报、不学无术的大党阀、大军阀梦想篡改党的理论基础的反革命阴谋。

× × ×

历史辩证法是不可抗拒的。孔老二炮制中庸之道，妄图调和矛盾，否认变革，反对社会的前进运动，结果，奴隶社会历史地被封建社会所代替，孔老二落了个“丧家之狗”的下场；林彪步孔老二的后尘，妄图对抗革命的辩证法，开历史的倒车，搞反革命复辟，终于以“天马行空”，自取灭亡而告终。这就是历史辩证法的判决。